

三分 单臂劈扣 隔扣 抢断 盖帽 辽篮“流川枫”一下冒出俩

在昨日以119:91轻松击败天津队之后,辽宁本钢男篮已经在新赛季开局以来豪取五连胜,打出了自2014-2015赛季以来的最佳赛季开局。

尽管在这五轮比赛中,辽篮没有遇到季后赛八强级别的对手,尚未经过真正的考验,而且单从比赛过程来看也依然存在着很多需要改善的问题。但是对于辽宁球迷来说,却依然感到非常开心,这主要是因为锋线上两名年轻球员的横空出世,给辽篮注入了一股新鲜的活力,在球场上再次扬起青春风暴。

张镇麟和吴昌泽,两名“一年级”的新秀球员,出乎很多人意料直接亮相在球队的首发阵容中。更重要的是,在五轮过后,所有人都坚信他们必然会成为辽篮未来锋线上的中流砥柱。

张镇麟毫无新秀的青涩

张镇麟能够有出色的表现,其实还算是在外界的预期之内,因为他出身于篮球世家,曾是全国高中冠军队的主力球员,征战过NCAA联赛,又在没打过职业联赛的情况下就入选了国家集训队,种种光环加身,早已提高了外界对他的期待。

从场上位置来说,张镇麟在辽篮扮演着“可三可四”的锋线突击点。在进攻端,他可以拉到外线,像一个纯粹的投手那样埋伏在空位,然后用三分球终结进攻。也可以利用自己娴熟的运球,从高位直接杀入内线制造杀伤,而且在突破过程中还能做出上篮、中投或者传球的不同选择。这些进攻技巧,极大地丰富了辽篮的进攻套路。

在防守端,他又可以顶到四号位上,2.08米的身高加上强壮的身体,让他在面对大多数纯正

内线球员的时候,足以保证身体对抗不会吃亏。而且张镇麟还有着不错的篮板能力,包括了地面的卡位意识和连续起跳的争抢能力,这让他很好的成为篮下的保护者,目前他的场均篮板数在队内仅次于韩德君。

更重要的是,即便是外界对他已经有很高期待的情况下,张镇麟的表现依然令人感到惊叹。这一方面源自于他在球场上展现出了超强身体素质、精湛的投篮水准,更重要的一方面是他表现出了与一般新秀截然不同的老道。

当然,这种老道目前来说更多的表现在他的进攻端,防守端则仍然存在年轻人的一些通病。但这样的表现,已经足以令人感到满意,未来应该很快会成为辽篮场上的一个重要火力点,如何最大化发挥出他在锋线上的进攻优势,才是球队最需要考虑的问题。

吴昌泽成最大惊喜

吴昌泽的情况和张镇麟有所不同,他在场上看起来不像张镇麟那么耀眼,但给人们带来的惊喜,甚至还要更大一些!因为在新赛季开始之前,整个中国篮坛也没有多少人知道吴昌泽是谁。

可如今新赛季刚开始不久,吴昌泽被谈论的次数已经越来越多,并且已经被很多球迷拿来和张镇麟放在一起,冠以锋线“双子星”的称呼。单从这一点,就足以说明吴昌泽的亮相是何等的惊艳,甚至幸福来的有点令辽宁球迷有点猝不及防。

吴昌泽所展现出的技术特点,相对简单一些,尤其是进攻端似乎只有三分球和扣篮这两种得分手段。不过他却将最简单的事情,做到了极致,从而展现出了难以置信的超高效率。

作为一名4号位球员,吴昌泽五轮过后场均能够投中1.6个三分球,而且命中率达到了53%,仅比小外援梅奥略低一点。可以说,在为数不多的出手机会中,吴昌泽的把握性极大;而在距离篮筐更近的情况下,吴昌泽充分的展示出了自己的爆发力,只要是在适合的位置接到球,几乎不用助跑的情况下他直接拔地而起就是双手扣篮。

凭借这种简单却高效的进攻手段,吴昌泽竟然在前三轮过后就登上了CBA进攻效率榜的榜首,虽然随着对手的重视,吴昌泽在接下里的比赛中也出现了效率下降的问题,但是这样的表现对于一名首次打联赛的年轻球员来说,已经是足够值得称赞了。

而且在防守端,吴昌泽一样有亮眼的发挥,虽然在选位、补位这些方面受限于他的比赛经验,还存在着比较多的问题,但是他却用积极的态度和拼劲,加上自己出色的身体素质,帮助球队在篮板、封盖等环节贡献力量。

两小将提升球队活力

张镇麟和吴昌泽的联手亮相,可以说从很大程度上改善了辽篮锋线位置的困境。从进攻端来说,两人提供了非常可观的外线火力,也提升了内线的进攻终结能力;从防守端来说,两人提供了场上身高的保障,对篮板球及篮筐的保护也更为全面。

但更重要的是,两个年轻人有着充沛的体能,还有着积极的态度,他们满场飞奔,不惜体力的防守,为辽篮这支原本逐渐“大龄化”的阵容结构,注入了新鲜的血液和青春的活力。他们掀起的这场青春风暴,才是辽篮最宝贵的财富!

如今,当我们看到张镇麟和吴昌泽在场上张扬着青春的活力,完成

了一次又一次的进攻连线,每个人都会发出由衷的感叹。

对于一些看球时间较短的球迷来说,会觉得在漫长的煎熬中终于看到了希望的曙光,辽篮的锋线终于有了崛起的迹象;而对于一些看球时间较早的老球迷来说,眼前似乎重现了曾经巅峰时期李晓旭和贺天举激情咆哮的身影,或者是更早时候谷立业与刘相韬并肩而立的模样。

辽篮的锋线,其实同样有着自己的传承。

更不要忘了,如今在张镇麟和吴昌泽的背后,站着的是曾一手培养出无数辽篮球星并且非常善于指点年轻球员的篮坛泰斗蒋兴权,以及堪称辽篮历史上最佳大前锋的吴乃群。

在这两人联手的细心教导之下,我们更有足够的理由去期待,这一对年轻的锋线“双子星”,在未来会有更大的进步空间,和更为广阔的舞台。



专访吴昌泽启蒙恩师李明

在杨鸣的带领下他会有更大进步

国际篮联一级教练员培训班在沈阳正式开课,刚刚当选了省篮协副主席、青少年委员会主任的李明也受聘成为特约讲师,为辽沈地区的基层教练员传授执教经验。在授课之余,李明也接受了本报记者的采访,对联赛中表现出色的弟子给出了自己的评价和寄语。

记者:李指导您好,请帮我们介绍一下吴昌泽这名球员吧?

李明:吴昌泽这名球员,是我们2014年的时候从大桥桥选中的,将他带到了阜新篮校进行系统的篮球学习。当时他刚来的时候,身体和技术方面都不是特别突出,身高只有1.89米左右,但是我们看中的是他的力量非常好,尤其是原地一步后的双脚起跳能力特别强,所以认为他身上有很大空间去挖掘潜能。

记者:小时候的吴昌泽是一个什么样的性格,也像现在一样显得有点沉默吗?

李明:是这样的,他是一个作风非常硬朗的球员,在场上敢打敢拼。他在场上很少有宣泄情绪的举动,比如进球后的大喊大叫,但是他的心理素质其实是很强大的。你看他现在作为球队里年龄最小的球员,在场上出了机会或者该他出手的时候,一点不手软,就是这种心理素质的体现。

记者:现在看到他刚进联赛就有出色表现,您是否感到意外?

李明:并不算太意外,因为我知道他是有这个能力的。虽然他在比赛的经验上,处理球时机上,对攻防节奏的把控,以及防守选位上,都还有所欠缺,但是相信在杨鸣指导的带领下,只要他踏实的去一点点提高自己,未来一定可以有很高的成就。

记者:除了吴昌泽之外,张镇麟也是您曾经带过的队员?

李明:是的,说起来很有意思,我是在2011年在秦皇岛的一个全国青

少年集训营里见到他的,当时一看这个小孩比其他同龄人都小,身高也不怎么突出,但一打球的冲击力给人留下很深印象。比赛结束后我就去找他,结果一问,原来是王芳的儿子。另外,现在辽篮队中的鄢手琪和俞泽辰也都是从我们阜新篮校走出来的。

记者:听说您前几年就已经从篮校退休了,现在还在继续培养年轻球员吗?

李明:我退休之后,曾被中国篮协聘为青少委员会顾问,重点抓青少年的训练和培养,担任全国U13、U15训练营的教练组组长,今年受辽宁省篮协邀请担任副主席和青少年委员会主任之后,也很高兴有机会继续为家乡的篮球事业做贡献。但是我的重心,将逐渐从培养球员转型到培养基层教练。

记者:为什么您会有这样的一个转型打算?

李明:因为在我看来,辽宁基层人才流失的关键还是在于教练。不久前我们受体育局委托组建辽篮的四线梯队,进行了U13的人才选拔,好的苗子非常多,身高超过1.90米的就有四、五十人。但是想要留住这些苗子,或者说培养好这些苗子,需要的是大量的基层教练,而且是高水平的基层教练。这就是我现在要把精力投入到教练培养上的重要原因。

辽沈晚报首席记者 高鹏

张镇麟和吴昌泽的横空出世,让很多辽宁球迷感到非常意外,但是在他们的启蒙恩师李明看来,能够打出这样的表现完全在情理之中,而且他们在未来一定会有更大的成长空间。

说起李明,球迷们最熟悉的就是他曾一手挖掘并培养出了周琦。但事实上,在周琦成名之后,李明依然在继续专注于挖掘和培养青少年球员,比如今年给球迷带来惊喜的吴昌泽就是他一手带出来的球员。近日,由辽宁省篮球协会承办的